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a jak s ní pracovat

Právě se pouštíte do něčeho, co se může stát velmi zajíma­
vým a snad i dobrodružným předmětem studia. Nabízí se 
vám možnost pochopit, jakými zákony se řídí svět kolem 
nás. Poznáte také, jakou úlohu hraje fyzika v každodenním 
životě a jak se nejnovější fyzikální poznatky uplatňují v in­
ženýrství, moderních technologiích, biologii či lékařství. 
Žádné poznání není ovšem zadarmo. Vyžaduje soustavnou 
práci a pozorné studium, při němž vám tato kniha pomůže. 
Byla pečlivě připravena na základě dlouholetých zkuše­
ností a s přihlédnutím k problémům, se kterými se studenti 
často setkávají. Tvoří ji 44 kapitol a podívejme se, jak jsou 
členěny.

Vstupní problém. Každá kapitola začíná fotografií, která 
ilustruje a uvádí atraktivní, aktuální a zajímavý problém, 
který je na vhodném místě kapitoly objasněn ve výkladu 
nebo v řešeném příkladu. Jsou to problémy přejaté ze sou­
časných přírodovědných, inženýrských, lékařských, spor­
tovních nebo právních časopisů.

O co jde a jak na to? Tato otázka a odpověď na ni uvádí 
výklad v každé kapitole.

Kontroly. Do textu jsou zařazeny kontrolní otázky, které 
průběžně ověřují, že jste vyloženou látku skutečně zvládli 
a že můžete s porozuměním pokračovat dál. Tato zastavení 
vám pomohou vyhnout se častým nedorozuměním nebo 
chybným představám. Správnost vašich odpovědí na kont­
rolní otázky si můžete zkontrolovat na konci knihy. Pokud 
neodpovíte správně, vraťte se a znovu prostudujte a dobře 
promyslete předchozí část.

Příklady. V podrobně řešených a komentovaných příkla­
dech uvidíte názorně jak používat vyloženou látku v kon­
krétních situacích. Příklady vás připravují na samostatné 
řešení úloh na konci kapitoly.

Rozvaha, která předchází řešení příkladu, připomíná zá­
kladní pojmy, představy a vztahy, z nichž vychází vlastní 
řešení problému.

Rady a náměty obsahují užitečné pokyny, které ukazují za­
čínajícímu studentovi fyziky jak řešit problémy a pomohou 
mu vyhnout se častým chybám.

Přehled a shrnutí. Tato část stručně shrnuje nejdůležitější 
poznatky a vztahy z celé kapitoly. V žádném případě nena­
hrazuje pečlivé studium celé kapitoly.

Porozumět fyzice znamená nejen znát základní principy, 
pojmy, rovnice a vztahy, ale také umět tyto poznatky použí­
vat při samostatném řešení problémů. Proto jsou na konci 
každé kapitoly otázky a úlohy.

Otázky jsou podobné kontrolním otázkám zařazeným 
v jednotlivých článcích. Otázky vyžadují spíše fyzikální 
uvažování než výpočty. Na konci knihy najdete odpovědi 
na všechny liché otázky.

Úlohy jsou uspořádány podle jednotlivých článků kapitoly 
a jsou označeny podle obtížnosti. Mnohé úlohy vycházejí 
z reálných situací a problémů, které jsou předmětem součas­
ného výzkumu v nejrůznějších oblastech. Některé zajímavé 
problémy jsou základem několika dílčích úloh, které na sebe 
navazují a prostupují více kapitolami a vytvářejí příběh. 
Dříve než začnete počítat, proveďte rozvahu, které poznatky 
jsou nutné pro řešení. Výpočty doprovázejte obrázkem, gra­
fem a výstižným komentářem.

Další úlohy. Tyto úlohy nejsou uspořádány podle obtížnosti 
ani tematicky, takže musíte sami rozpoznat, které části kapi­
toly se vztahují k danému problému a jaké poznatky k jejich 
řešení je nutné použít. Na konci knihy najdete výsledky 
všech lichých úloh.

Grafy a obrázky. Řada příkladů a úloh je doprovázena 
grafy a obrázky. Naučte se s grafy a obrázky správně praco­
vat a efektivně je používat. Nezapomeňte, že dobrý graf či 
obrázek vydá za tisíc slov.

Dodatky. Kniha je rozdělena do dvou svazků a na konci 
každého jsou dodatky, kde naleznete přehled fyzikálních ve­
ličin, jejich jednotek a převodní koeficienty mezi nimi, hod­
noty základních fyzikálních konstant, některá astronomická 
data, vlastnosti prvků a přehled nejdůležitějších matema­
tických vzorců. Seznam nositelů Nobelových cen za fyziku 
dokumentuje klíčové body ve vývoji fyziky ve dvacátém 
a na počátku jednadvacátého století.

Výsledky. V této části, která je zařazena za dodatky, nalez­
nete odpovědi na otázky a výsledky úloh s lichými čísly.

Zdroje fotografií. Původ vybraných fotografií, zejména 
těch, které laskavě poskytli jich autoři, je uveden na konci 
popisu obrázku. Zdroje a autoři ostatních fotografií jsou 
uvedeny na konci 2. svazku.
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